

4月26日是第23个世界知识产权日,今年全国知识产权宣传周活动的主题是“加强知识产权法治保障、有力支持全面创新”。知识产权看似“高大上”,实则与我们的生活紧密相关。比如我省执法司法部门近日破获、审理的案子中,查获的假冒的蓄电池、机顶盒、“六神”花露水等,无一不是与我们生活息息相关的。这些假冒产品一旦侵入我们的日常,不仅影响个人生活,更有甚者会危及生命。希望通过这些案例提醒大家:知识产权保护,需要全民参与。

## 农居房堆满山寨电池 清理涉案物用了9辆大货车

本报首席记者 陈佳妮

凌晨5点,天蒙蒙亮。北方某处城郊结合部,一大片紧挨着的农居房里,穿梭着一组背着大包的黑衣小分队。

“破拆组就位!”20秒钟,卷闸门应声打开,里面的画面让远道而来的长兴民警倒吸一口冷气——上百个“三无”蓄电池,堆放在一起,边上还有煤气瓶和烧饭的锅炉。万一火星飞溅到蓄电池,很可能就是一场大火。

近日,湖州、长兴两级公安机关经过3个多月侦查,成功侦破该案。“三无”蓄电池被嫌疑人包装成大牌,以低于市场价的“批发价”销往全国各地,涉案金额近亿元。

### “打假”线索

今年年初,长兴县公安局和本地知名天能集团签订警企战略协作,其中就包括品牌保护。协作启动没多久,长兴警方就根据企业需求,加强涉企知识产权被侵犯线索排摸,发现一些疑似销售假冒电瓶的网店——

在各大电商平台搜索关键词,“天能”等大牌电池店铺鱼龙混杂,不少打着“批发价”的名义,售价比官网便宜不少。这些蓄电池大部分适用于叉车、环卫车、电动汽车,甚至还有警方的“巡逻电动车”。

“店铺大多写明是‘正品’,还有授权书,确实难以辨别。”长兴县公安局党委委员、副局长吴利华说,调查中,他们发现,这些店铺的差评和投诉也不少,存在电池鼓包、电量不足等问题。

“销售假冒伪劣产品,我们也很无奈。”



天能公司相关负责人表示。假冒伪劣的电池不仅质量差,还存在安全隐患,容易发生起火等情况。

市、县两级公安机关迅速成立专案组,经过3个月侦查,专案组发现有,不少店铺之间存在交叉关系,背后是一个家族式团伙,资金都指向同一个人:北方某城的张某东。

### “定制”电池

“我们去了好几趟北方,张某东家族是最大的‘分销商’之一,他还有好几个上家在生产这些山寨大牌电池。”长兴县公安局环侦大队大队长王沈雪说,其中最大一个老板叫赵某辉,之前就因为制作假电池被打击过,暴利之下他重操旧业。

赵某辉在北方一个城郊结合部租了一幢3层农居房,一楼是店铺,楼上是生活区,他和4个员工住在这里,进行接单、定制、发货流水线作业。

赵某辉会从不同电池厂家购买白板电

池,在这里定制——

比如接单10个天能电池,员工就会从仓库拎出白板电池,拿出“天能”包装的印刷模板,油漆一刷,“品牌”就做好了,再进行激光打码、贴上防伪二维码,最后往包装里丢入合格证,就大功告成。

当然,这些所有包装,都是假的。

“任何品牌,只要有图片,他们就能找印刷厂仿冒,甚至还能做出品牌的授权书。”王沈雪说,他们越查越心惊,每天都有几十个“三无”电池被卖到消费者手中,埋下一个又一个“雷”。

这样的暴利,让赵某辉不仅换了一辆新的奥迪车,还在县城买了房。

### 突然“消失”

4月17日,在浙江省公安厅食药环知侦查总队的统一指挥下,湖州、长兴两级公安机关抽调精干警力130人、县市监局20人,奔赴北方多地。

抓捕时间定在19日凌晨5点半。王沈雪带队抓捕赵某辉团伙,就在动手前一

晚8点,王沈雪一行发现,赵某辉突然开车离开仓库,不知所踪。

“是不是‘漏风’了?”各抓捕组紧急排查,发现只有赵某辉一人有异动。

“可能回老家了,另一组人抓紧跟上!”在外省人手不足的情况下,王沈雪快速转变方向,调配出一支新的抓捕队前往赵某辉老家。

幸好,3小时后,赵某辉的车出现在了老家的村子里。

此次抓捕,警方共抓获涉案人员45人,捣毁生产加工窝点6处、电商工作室3处,扣押各规格电池共计14189只(白坯电池5842只,假冒天能等电池8347只,价值980余万元)、合格证831张、防伪码13509张、大型激光打码机3台,查扣高档车辆2辆,涉案金额近亿元。

“仓库堆满了各种规格的电池,我们一直清点到傍晚。”王沈雪说,警方足足租用了9辆大货车,才将涉案物品拉回长兴。“为安全起见,我们目前将这些电池临时存放在正规的蓄电池仓库里,等待后续进一步处理。”

## 低价购入的品牌机顶盒问题不断? 民警捣毁窝点时,嫌疑人正忙于“直播带货”

本报记者 蓝莹

通讯员 章程凯 邓欢欢

“品牌电视机顶盒直销,只需半价就能享受各类电视节目VIP服务……”如此诱惑的广告词背后,却深藏安全隐患。近日,温州瓯海警方破获一起假冒注册商标案,捣毁2个作案窝点,查获假冒品牌机顶盒2000余个。

此前,瓯海市民黄先生在逛某直播间时,被一款“知名品牌机顶盒”吸引。

卖家宣称,该机顶盒产品性能优良、外观时尚,还能收看各类热播网剧、VIP权限视频,重点是价格仅160元,比官方商城便宜了一半,黄先生火速下单。

到货后,黄先生在新家装上机顶盒。起初,产品使用体验还不错,但没过多久,他发现了不对劲——机顶盒会发生断网、卡顿等现象,仔细观察,上面的商标还有覆盖痕迹。黄先生觉得自己可能买到假货,遂报警。

无独有偶,近期,瓯海区知识产

权保护联合执法中心在网络巡查中发现不少市民遇到和黄先生类似的情况——低价买入机顶盒,使用一段时间后就出现无信号、黑屏等问题。

经侦查,食药环知侦查大队发现这些机顶盒主要来源于一些以“直播带货”为主的电商平台。这些平台均非官方旗舰店,但凭借品牌效应及“美丽价格”吸引大量消费者,仅今年2月,累计成交量达600余件。

食药环知侦查大队立即成立专案组,通过数据碰撞分析,确认相关平台所售产品均为假冒注册商标产品。

公安机关深挖发现,这些平台电商的收益均流向相同的几个直播账号。经逐一排摸,掌握2个涉嫌销售假冒品牌机顶盒非法团伙的基本情况并挖出犯罪窝点。

3月初,专案组出动40余名警力兵分3路,一举捣毁位于温州瓯海、鹿城等地的制售假冒犯罪窝点,抓获胡某某等犯罪嫌疑人4人。抓捕期间,一窝点内的犯罪嫌疑人正忙于“直播带货”,看着直播间内不断攀升

的订单量兴奋不已。

现场,瓯海警方查获假冒某知名品牌机顶盒达2000余个,印有品牌商标的贴纸、纸盒超10000余件,还有大量机顶盒旧机和组装配件,案值超过300万元。由于涉案物品数量繁多、涉案数据取证复杂,办案民警持续工作10小时才将现场处理完毕。

经侦查,2020年以来,胡某某等人利用自己的住处,作为集“拆、装、售”为一体的制假窝点。期间,胡某某在网上大量收购各类品牌废旧机顶盒,拆盖、翻新后贴上品牌商标,通过技术手段实现免费看网剧,并重新包装销售。

经查,这些机顶盒的制假成本在几十元左右,翻新后根据市场情况能卖160元至200元不等。

实际上,这些机顶盒都是杂牌旧机,质量参差不齐,加上翻新技术不达标,在使用过程中很容易出现问题。严重的话,还可能因质量问题导致火灾隐患。

目前,胡某某等4名犯罪嫌疑人已被采取刑事强制措施。

## “六神”花露水进价2元? 一喷,味道刺鼻

本报记者 陈贞妃 通讯员 吕璎

外观和“六神”品牌的花露水一模一样,售价却只要官方的一半? 全是假的! 2个月不到,男子丁某通过网店卖出几万瓶。近日,东阳法院对该案作出判决。

“售价3瓶28元,进货成本都不够!”2022年6月,东阳市市场监督管理局接到上海家化联合股份有限公司投诉称,有人在网上售卖假冒“六神”花露水。

市场监管局根据发货地址找上门,当场查扣尚未销售的花露水1.6万余瓶,驱蚊的、止痒的,款式一应俱全。经品牌方鉴定,这些产品的气味和包装印刷色泽等都不符合公司标准,系未经授权生产、销售的假冒注册商标产品。

“从表面看,一般消费者根本无法区分。但是买回去喷一喷就会发现,味道十分刺鼻。”买家黄某某说,当时看价格这么低,已经想到可能是假的。因为是买来给狗用的,最后还是下单了。

公安机关调查发现,这些假冒的花露水,都是卖家丁某从他人处低价购入,进价才2元左右。2022年5月,天气渐热,丁某就开始在某平台网店以9~10元的价格售卖,销量十分可观。截至被查获,丁某的销售额达到48万余元,违法所得11万余元。

东阳法院审理认为,丁某的行为构成销售假冒注册商标的商品罪。考虑到丁某是初犯,且自愿认罪认罚,归案后如实供述犯罪事实,已退缴全部违法所得等情节,判处丁某有期徒刑1年6个月,缓刑2年6个月,并处罚金13万元。丁某当庭表示认罪服判。